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Učiteljeva osebnost 
V pedagoški literaturi naletimo večkrat 

na trditev, da je učiteljeva osebnost pred-
pogoj učnega uspeha, predvsem je potreben 
moderni šoli učitelj - osebnost, ker le ta lahko 
vpliva na učence tako, da otrokova samode-
lavnost ne povzroča nemira in nereda v raz-
redu, Ako je torej odvisen uspeh nove šole 
od učiteljeve osebnosti, tedaj je v današnjem 
času bolj nego kdaj koli odvisen od nje ugled 
učiteljskega stanu in njegova avtoriteta. 

Živimo v času, ki mu je neustaljenost 
glavna oznaka. Po vsem svetu valovi in vre, 
in neka nervozna nesigurnost se polašča na-
rodov. Spreminjajo se režimi in tudi zemlje-
vidi, nič ni trdnega in stanovitnega. Razum-
ljivo je, da mi ne tvorimo nikake izjeme v 
tem vrtincu, in zato ni nič čudnega, da se 
ravno v taki dobi pojavlja veliko slabičev, 
nesamostojnežev in klečeplazcev. Toda ti ne 
morejo ustvarjati narodove bodočnosti in tu-
di ne vzgajati značajev, ki so prav našemu 
narodu tako zelo potrebni. To so razlogi, da 
postavlja ravno taka doba stalne zahteve po 
osebnostih, predvsem med vzgojitelji mladine 
in naroda. 

Že večkrat smo imeli priliko v našem 
stanovskem glasilu žigosati namerno krate-
nje ugleda in avtoritete učiteljstvu. Poudar-
jamo namerno, ker je v interesu nekaterih, 
da učitelj ne uživa med ljudstvom onega 
ugleda in one avtoritete, kot je to po njego-
vem položaju in po važnosti poklica nujno 
potrebno. Ampak, ko poudarjamo to, ne sme-
mo prezreti dejstva, da je kaj lahko kratiti 
ugled neznatni osebi, ki pač nič ne pomenja, 
ker si ugleda in avtoritete ni znala sama pri-
dobiti. Poklic sam še ni nikomur ustvaril ne-
omejenega ugleda in spoštovanja, pač pa je 
učiteljeva osebnost oni najvažnejši činitelj, 
ki mu ustvarja zaupanje med ljudstvom, 
vrednotenje med tovariši in upoštevanje pri 
vseh nadrejenih. Učitelju, ki se je pri vsem 
svojem delu, občevanju z ljudstvom in tova-
riši in s svojim znanjem in obzorjem pridobil 
sloves osebnosti, ne bo zlahka mogoče^ kra-
titi ugleda in mu jemati upoštevanja. Zave-
dati se moramo, da sloves, ki smo si ga sami 
ustvarili, ostane neizpobiten, zato ne gre 
zanašati se samo na onega, ki nam ga zago-
tavlja učiteljski poklic. In prav zato je učite-
ljeva osebnost pri vsem njegovem ustvar-
jaj očem delu tako zelo potrebna. 

Nastane vprašanje, ali je mogoče od sia-
biča Zahtevati, da se spremeni v osebnost, da 
postane povsem neodvisen, siguren v vseh 
svojih ukrepih in neomahljiv pri svojem delu. 
Res je, da se v velike in močne osebnosti 
razvijejo le oni ljudje, ki imajo za to že neke 
prirojene lastnosti, toda do povprečne oseb-
nosti se lahko povzdigne vsakdo, ki ima 
trdno voljo in zadosti vztrajnosti za samo-
vzgojo in samoizobrazbo. 

Vsakemu učitelju je predvsem nujno po-
trebno, da povsem točno pozna prav vse svo-
je dolžnosti pa tudi prav vse svoje pravice, 
da ni v tem pogledu prav od nikogar odvisen, 
da mu nihče ne more nalagati dela, ki ne spa-
da med njegove dolžnosti, da mu nihče ne 
more kratiti pravic. Zavedati se moramo, da 
niso vse učiteljske dolžnosti zapopadene v 
upraviteljevih aH nadzornikovih odredbah, a 
tudi niso vse pravice upoštevane v veljavnih 
običajih. Uradniški zakon in zakon o ljud-
skih šolah nista samo nepotrebno zlo, s ka-
terim naj se ukvarjajo juristi in kvečjemu 
še nadzorniki, marveč ju mora točno poznati 
vsak učitelj in vsaka učiteljica, ker prav v 
teh dveh, kot tudi v raznih določilih finanč-
nih zakonov so zapopadene vse dolžnosti in 
pravice. Poznanje teh je prva in najvažnejša 
stopnja za popolno osamosvojitev in neodvis-
nost učitelja poedinca, kajti to mu omogoča, 
da more povsem mirno in ob vsaki priliki za-
vzemati in zagovarjati svoje stališče do ne-
štetih vprašanj, ki zadevajo njegovo poklicno 
delo. Le oni učitelj, predvsem upravitelj, ki 
dobro pozna vse svoje dolžnosti in tudi svoje 
pravice, si bo znal pridobiti spoštovanje pod-
rejenih in upoštevanje nadrejenih. — Ne po-
ložaj, marveč osebnost ustvarja edino pra-
vilno razmerje. 

Samoizobrazba v pedagoškem pogledu je 
ne samo predpogoj, marveč naravnost živ-
ljenjska potreba vsakega pripadnika učitelj-
skega stanu. Vsa najnovejša stremljenja mo-
derne psihologije in pedagogike, vse novosti 
na šolskem polju in vse ugotovitve pedago-
škega tiska naj mu služijo kot sredstvo pri 
izpopolnjevanju v učiteljsko osebnost. 

Ako je veljalo vse navedeno le šoli in 
šolskemu delu, tedaj je samoizobrazba v raz-
nih znanstvenih panogah nujna potreba za 
učiteljevo uveljavljanje izven šole. Študij 
službenega kraja, proučevanje kulturnih, go-
spodarskih in socialnih razmer, v katerih ži-
vijo in se razvijajo otroci, povrejeni mu v 
vzgojo in pouk, mu bo najsigurnejši kažipot, 
kateri znanstveni panogi se mora predvsem 
posvetiti, da postane njegov nastop pred 
ljudstvom povsem siguren, da si bo mogel 
s svojim delom in nasveti pridobiti spoštova-
nje in ugled, ki mu ga ine bo mogla odvzeti 
nobena, čeprav še tako mojstrsko zavita de-

Teden proti tuberkulozi 
SAMOSTOJNE ODDELKE V BOLNICE 

VSEBINA: 

Vsako leto meseca maja se prireja teden 
proti 'tuberkulozi, katerega namen je opozo-
riti ljudstvo na nevarnost zavratne morilke 
človeštva, istočasno pa zbrati čim več denar-
nih sredstev, da bi se mogla nevarnost čim 
učinkoviteje pobijati. Menda je ni za narod 
važnejše akcije, kot je pobijanje tuberkuloze. 

Posameznih pionirjev - dobrotnikov ljud-
stva, ki so si postavili za življenjski poklic, 
človeka obvarovati pred to skoraj neozdrav-
ljivo boleznijo, so se jeli prvi oklepati me-
ščanski sloji. Izobraženost in vzgoja meščan-
stva sta glavna vzroka, da je organizirana 
borba tu uspela. Nazadovanje jetike v me-
ščanskih slojih je vidno in statistično doka-
zano. 

Zelo pasiven do protituberkulozne akcije 
je bil delavski sloj, dasi je tuberkuloza prav 
med delavstvom žela na veliko. Temu se pa 
ne smemo čuditi. Dokler bo mogoče nuditi 
samo lek, ne da bi se jetičnemu bolniku spre-
menile tudi življenjske prilike, predvsem pe-
reče vprašanje stanovanja, bomo primorani 
protijetično akcijo vršiti zgolj na vzgojnem 
polju. 

Najdalje od borbe proti jetiki stoji slo-
venski kmet. Razen malenkostnih podpor 
kmetskih občin, ki so zares malenkostne, mo-
ramo omeniti prizadevanja podeželskega uči-
teljstva, ki je edini steber borbe proti tuber-
kulozi na kmetih in ki v večini primerov za 

ta svoja prizadevanja ne prejema od kmet-
skega prebivalstva nikake moralne podpore, 
čeprav služi sleherna akcija ravno prebival-
stvu samemu. Vemo pa, da med meščanstvom 
in tudi že med delavskimi sloji tuberkuloza 
pada, a med podeželskim prebivalstvom teh 
znakov ni opaziti — nasprotno, tuberkuloza 
se vedno bolj širi. O tem pojavu moramo res-
no razmišljati, saj gre za jedro našega na-
roda. Naše ljudstvo za borbo proti jetiki ni-
ma pravega zanimanja, ne zaveda se pač važ-
nosti organizirane obrambe. Treba bo še mno-
go, mnogo poglobitvenega dela, preden bo 
mogoče govoriti o napredku. Seveda bo mo-
rala predvsem kmetska občina storiti svoje. 

Naše oblasti, v prvi vrsti država, banovi-
na in mestne ter delavske občine, podpirajo 
zasebno iniciativo. Toda misliti je treba na 
ustanavl'anje posebnih oddelkov za tuberku-
lozne v bolnicah. Sanatorijsko zdravljenje je 
za široke množice predrago, delo protituber-
kuloznih dispanzerjev pa je omejeno le na 
gotove operacije. Na osamljenje bolnikov do-
ma je v naših revnih razmerah težko misliti. 
Zatorej bi bilo nujno potrebno, da se usta-
nove v vseh naših bolnišnicah samostojni od-
delki za jetične. 

Ne samo v »tednu«, vse leto in ob vsaki 
priliki treba vršiti propagando — to bodi tu-
di za naprej posebno podeželskemu učitelju 
sveta dolžnost, prijetna naloga! P. 

Učiteljevo poreklo in delo 
V zadnjem času se v našem udruženju 

kakor tudi v sorodnih društvih vedno močne-
je pojavlja zahteva, da se omogoči učiteljska 
služba predvsem kmetskim otrokom. Glavni 
vzrok tej zahtevi je baje premajhno pozna-
vanje kmetskih potreb in iz tega izvirajoče 
nedovoljno sodelovanje pri kmetijskih go-
spodarskih ustanovah učiteljev iz meščanskih 
družin. Preden pa na tak splošen in ne dovolj 
raziskan način obsodimo delo cele vrste ideal-
nih učiteljev meščanskega porekla, moramo 
trezno preiskati delovanje enih in drugih. 
Kajti domnevamo, da ne tiči zajec v tem gr-
mu, ampak nekje drugje. 

Zlasti hrvatski listi mnogo pišejo o po-
kvarjeni inteligenci, pa tudi med Slovenci 
kroži precej zgodb o izobražencih, ki so se 
odvrnili od naroda, iz katerega izhajajo. Po-
sebno so pogosti primeri, da se inteligenti 
kmetskih staršev sramujejo svojega kmetske-
ga rodu. Da so v takih primerih tožbe o po-
kvarjeni gospodi utemeljene, ni potreba doka-
zovati, da pa taka gospoda noče in ni spo-
sobna pomagati kmetstvu, čeprav iz njega iz-
haja, ni treba podčrtavati... 

Pa to je v človeški naravi. Naš kmet gle-
da gospodo kot nek/j višjega, ki ugodno brez 
dela živi in ji je življenje večen praznik, sebe 
pa primerja ubogi pari, ki je samo zato na 
svetu, da jo gospoda izkorišča. 

V takem neznanju in v takih predsodkih 
se vzgaja in dorašča kmetska mladina in ni 
čuda, če se njeno stremljenje po inteligenčnih 
poklicih izprevrže v. golo hlepenje po zuna-
njem videzu gospodstva, to je po manirah in 
modnih oblekah. 

'Pa nočem žaliti množice največjih mož 
našega naroda, ki so izšli iz kmetskih koč. 
Hočem le prikazati resnično stanje. Dogaja 
se eno in drugo. 

Zato tudi neutemeljeno obsojanje učite-
ljev iz meščanskih družin ni na mestu, dokler 
se točno ne dožene, kdo in kje pomaga pri 
stavbi naše narodne kulture. 

Radi zgrešene kmetske miselnosti in na-
pačne domače vzgoje se kmetski otrok do-
stikrat že kot dijak sramuje svojih staršev 
(opisal Cankar) ter skuša predvsem vse zu-
nanje znake svojega porekla (okornost kreta-
nja v družbi) čimprej izbrisati. Hoče se prila-
goditi novi družbi, njenim navadam in njeni 
miselnosti. Vse, kar ga spominja na kmetski 
izvor, mu je neljubo in manjvredno. Njegova 
stremljenja gredo za tem, da se čimprej pre-
levi v salonskega leva, da bo cvet »inteligen-
ce«, kakor si jo predstavlja kmet. Poglejte 
samo naše kmetske punce v mestih! 

Sinovi meščanskih staršev po večini ni-
majo teh idealov. Že v mladosti so spoznali 
lepote in težave meščanstva, poznajo družbo, 
v kateri so zrasli, navajeni so njenih manir in 
uglajenega kretanja, zato streme po onem, 
česar nimajo: po prirodnosti življenja in lepo-
ti prirode. 

Enim je cilj mesto, drugim priroda. 

magogija. Ako kje, tedaj so nam pred vsem 
med našim kmečkim in delavskim ljudstvom 
potrebni učitelji-osebnosti. 

Naše stremljenje mora torej iti za tem, 
da se potom samovzgoje in samoizobrazbe 
širi osamosvojitev učiteljskega stanu. S stro-
kovnim in vsestranskim spcpolnjevanjem pa 
utrjujmo in razmnožujmo število učiteljskih 
osebnosti. 

Učiteljeva osebnost. 

Teden proti tuberkulozi. 

Učiteljevo poreklo in delo. 

Občni zbor Učiteljske samopomoči. 

Prošnje za razpisana mesta. 

LISTEK: Ivo Trošt in Zofka Kvedrova. 
Zakrajska zadrega. 

Splošne vesti. — Osebne zadeve. — Uči-
teljski pravnik. — Rangna lista. — Naša 
gospodarska organizacija. — Učiteljska 
tiskarna. — Mladinska matica. — Učitelj-
ski pevski zbor. — Stanovska organiza-
cija JUU. — Novosti na knjižnem trgu. 

vzgojnega vpliva s strani učiteljstva bi se pa 
prav tako kruto maščevala, kakor nazadova-
nje gospodarstev. Obojega se prav dobro za-
veda učiteljstvo, saj je prav iz njega izšel 
»kmetski pokret«, ki prav zdaj najživahneje 
deluje. 

Kmetu gmotno pomagajo predvsem kup-
ci. Dajte kmetom priliko, da bodo mogli 
ugodno vnovčevati svoje pridelke, pa bodo 
zidali gnojišča, kupovali umetna gnojila, kr-
čili pustinje in zasajali travnike! Kupujte 

Zato bi bil enostranski sprejem v učitelj-
ske šole zgrešen in dvomljive vrednosti. Vsak-
danje življenje nam potrjuje, da mnogi naj-
boljši učitelji in najvnetejši prijatelji in so-
delavci kmeta izhajajo baš iz meščanskih po-
klicev. 

Tudi je bila mestnim otrokom v mladosti 
dana prilika, da so posečali gledališče, sodelo-
vali v društvenem življenju, so bili športniki, 
goslači, so spoznali dobrine in slabe strani 
mest, ter vsa ta znanja in dognanja morejo 
vliti v naše podeželje, za čemer se obupno 
trudimo, da bi vzdignili gladino razgleda na-
šega kmeta. 

Istočasno je dotok zdravih kmetskih sil 
v mesto nujna zdravstvena potreba našega 
rodu, da meščanstvo ne degenerira in se ne 
izrodi. Le na ta način, da dežela oploja mesto 
in obratno, je možno pričakovati zrelega, pre-
udarnega in sposobnega rodu. 

Tudi siljenje sodelovanja učiteljev pri 
kmetskem gospodarstvu je zgrešeno, kakor 
svoj čas poizkus s telovadbo, ko je moralo 
telovaditi vse, staro in mlado. Pustimo talen-
tom prosto pot! Umetniško nastrojena duša 
mladega učitelja more z zvoki gosli ali z 
uspelo predstavo izvabiti v kmetu več smisla 
za lepše in plemenitejše življenje, kakor ne-
uspel pouk o kmetijstvu, ako narava tega 
daru učitelju ni dala. Ne more biti namen uči-
teljevega izvenšolskega dela samo gmotna 
stran kmeta, nego obratno, duševna! Ali vsaj 
obe v enaki meri. 

Gotovo potrebuje kmet več znanja o 
kmetijstvu in višji donos s kmetij. Okrnitev 

brezalkoholne pijače, pa bo kmet opustil vino 
in prodajal pijačo po želji! Sam bo iskal zna-
nja, kadar bo videl, da mu bo koristilo. Do-
kler pa kmet nima denarja, so vsa predavanja 
o silosih, o sušilnicah in breskovih nasadih 
brezuspešna, ker kmet predavanj ne posluša 
in beži od njih, ko mu doma joka bosa deca. 

Vse je potrebno in vse je enako važno. 
Zahtev življenja ni mogoče utesniti z ozko-
srčno uredbo. Ona bo le okrnila in oškodova-
la razvoj našega naroda. 

Nujno je potrebno, da se omogoči šola-
nje kmetski mladini. Naj se tudi ona vrže v 
tekmo kulturnega življenja našega rodu. Kri-
vično bi pa bilo zapreti učiteljišče mestni 
mladini, če vidi cilj svojega življenja v uči-
teljskem stanu. Omogočiti vsem vse šole naj 
bo cilj prizadevanj oblastnikov! Ako pa uči-
teljišča dajejo premalo kmetske izobrazbe, 
preuredite učiteljišča! 

Učiteljišča s samimi kmetskimi sinovi bi 
nujno okrnila drugo stran življenja našega 
kmeta. Istočasno bi ostal v mestih kader me-
ščanske mladine brez izgleda na zaposlitev 
v stanu, ki mu ustvarja zvezo s kmetstvom, s 
prirodo in ga vodi nazaj k izviru zdravja in 
umskih moči, v božjo naravo. 

Mnogovrstne so potrebe kmetskega sta-
nu. Nikjer ni pisano, da bodo baš kmetski 
sinovi prinesli rešitev kmetu. Samo oni, ki so 
prežeti globoke ljubezni in vere v našega 
kmeta, pa najsi bodo tega ali onega porekla, 
bodo zmogli dati kmetu ono, kar potrebuje. 

Odprite vse šole vsem, dajte narodu mož-
nosti šolanja, pa naj si mladina v svobodni 
tekmi pribori najboljši šolski uspeh in odloči 
svoj poklic! Ako pa želite jasno sliko o delu 
učiteljev kmetskega in meščanskega porekla, 
izvršite statističen pregled! Rojstni podatki, 
kakor tudi podatki o izvenšolskem delovanju 
učiteljstva so v rokah odločujočih. Db. 

Obini zbor UtlteUfke samopomoči 
Za VI. redni občni zbor US so se zbrali 

zadružniki v Mariboru, 10. aprila 1938. v IV. 
dekliški ljudski šoli, Cankarjeva ulica. Občne-
ga zbora se je udeležilo 73 zadružninikov(-ic) 
iz Maribora, okolice in raznih krajev. 

Zadružni načelnik tov. Iv. Kocijančič je 
ob 10. uri otvoril VI. redni občni zbor. Po 
uvodnih formalnostih je pozdravil navzoče 
zborovalce in podal vdanostno izjavo Nj. Ve-
ličanstvu kralju Petru II. 

Obširno poročilo zadružnega načelstva za 
leto 1937. je priobčil »Učit. tovariš« 31. mar-
ca 1938. v štev. 35. o podpornem skladu in 
starostno-podpornem skladu, ter 7. aprila 
1938. v štev. 36 o splošnem poslovanju zadru-
ge v letu 1937. Navzočim zborovalcem-zadruž-
nikom so bila ta poročila znana in niso zahte-
vtli, da se jih prečita. Poročila so odobrili so-
glasno brez debate. 

Iz poročila o splošnem poslovanju zadru-
ge naj omenim, da sem odstavek III. Nasveti 
zadružnikom podal skoro v prav taki obliki 
že za leto 1936. Razmere se niso kaj prida 
zboljšale. Pogreški, žigosani v tem odstavku, 
se ponavljajo dan za dnevom. Prosimo, pre-
čitajte te nasvete in se ravnajte po njih! 

Tiskano vabilo z računskim zaključkom 
za leto 1937. je zadružna uprava razposlala 
vsem zadružnikom v dnevih 21. do 23. marca 
1938. Vsakdo je imel dosti časa in potrebnega 
razpoloženja, da ga je kritično prečital in si 
zabeležil vse nejasne postavke. Tov. Kocijan-
čič je na občnem zboru pojasnil sestavo ra-
čunskega zaključka, primerjal razne postavke 
z onimi iz prejšnjih let in povedal vse ono, 
kar se mu je zdelo, da bi utegnilo zanimati 
navzoče zborovalce. 

V zvezi z računskim zaključkom je bilo 
poročilo o redni reviziji US po Zvezi sloven-
skih zadrug v Ljubljani. Revizija je bila 24. 
in 25. februarja 1938., ki jo je opravil revizor 
Rožet Anton. Revizijsko poročilo je bilo zelo 
ugodno. 

Ker navzoči zadružniki niso ugovarjali in 
ne stavili kakih vprašanj za pojasnila k ra-
čunskemu zaključku ali revizijskemu poročilu, 
je član nadzorstva tov. A. Sežun prečital iz 
zapisnika predlog za razrešnico zadružni upra-
vi. Predlog je bil soglasno sprejet. Tov. Ko-
cijančič se zahvali za izraženo zaupanje. 

Pri točki: sprememba pravil se je obrav-
navalo 4 predloge, katere so predložili zadruž-
ki Erbežnik Iv., Volavšek Ant., Supančič Dra-
go in Mlekuž Vek. na občnem zboru leta 1937. 
Predlagatelj tov. Supančič je svoj predlog 
umaknil še pred občnim zborom. Tov. Volav-
škov predlog — nalaganje delnega zadružnega 
imetja v Učiteljski gospodarski in kreditni 
zadrugi v Celju — se že izvaja. Odsek 5 za-
družnikov — izven zadružnega načelstva — 
je na svoji seji 17. marca 1938 sklenil, da bo 
predlagal občnemu zboru odklonitev Dredlo-
gov tov. Erbsžnika in Mlekuža. Predloga se 
glasita: Tov. Erbežnik Iv., Ljubljana: V pri-
meru nevčlanjene žene, ki radi prekoračene 
starostne dobe ni mogla biti sprejeta v US, 
naj izplača zadruga članu polovico njegove 
posmrtnine. Član plačuje prispevke za smrtne 
primere v polnem obsegu dalje. 2. Tov. Mle-
kuž Vek., Ljubljana: Od izplačanih posmrt-
nin naj se odteguje 4 % odbitek, in sicer: 2 % 
za starostno podporni sklad in 2 % za pod-
porni sklad. Zbrani zadružniki so soglasno 

L 
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sprejeli odsekov predlog, to je: zavrnili so 
predloga tov. Erbežnika in Mlekuža. 

Ker je v marcu 1938. zadružnik Kobal Jo-
sip prostovoljno izstopil iz načelstva, je občni 
zbor soglasno izvolil na to mesto zadružnika 
Gregoriča Vinka iz Ljubljane. Kot namestni-
ka za načelstvo sta bila izvoljena zadružnika 
tov. Ambrožič Josip iz Ljubljane in tov. Le-
dinek Miloš iz Teznega. 

Pri predlogih je zadružno načelstvo pred-
lagalo naslednje predloge: 1. Po §§ 117. in 118. 
novega zadružnega zakona je treba prilago-
diti naša zadružna pravila zahtevam tega za-
kona najkasneje v 2 letih (do septembra 
1939.). 2. V to naj občni zbor izvoli 5 zadruž-
nikov izven načelstva, kot svetovalca pa pri-
tegne še 2 člana sedanje uprave, ki pa nimata 
pravice glasovanja. 3. Delo tega odseka se 
predloži izrednemu občnemu zboru, katerega 
skliče načelstvo v novembru ali decembru 
1938., z edino točko — Sprememba pravil. 

Občni zbor je sprejel vse predloge. V 
odsek za pravila so bili izvoljeni naslednji 
zadružniki: Šmajdek Ivan, Stožice pri Ljub-
ljani, Grčar Tit, Barje, Kržišnik Alojzij, Pre-
ska, Volavšek Anton, Teharje, in Lešnik Mir-
ko, Maribor; iz uprave sta prideljena v odsek 
Kocijančič Ivan in Novak Jakob iz Ljubljane. 

Na vprašanje, kako naj US proslavi svo-
jo 40 letnico — ustanovljena v letu 1898. — 
je občni zbor sklenil: 1. Zadružna uprava naj 

V prejšnji številki smo objavili razpis 
službenih mest. Da bodo prosilci pravilno 
opremili svoje prošnje, je izdalo prosvetno 
ministrstvo posebna navodila, v smislu katerih 
mora vsaka prošnja vsebovati sledeče po-
datke : 

a) priimek in ime prosilca s polnim oče-
tovim (moževim) imenom v sredi, 

b) veroizpoved, 

c) kraj in srez, v katerem služi sedaj, 

č) kako je prišel na sedanje mesto: po 
prošnji, po službeni potrebi ali po kazni; na-
vesti je štev. in datum odloka ali ukaza, 

d) od kedaj je na sedanjem službenem 
mestu, 

e) koliko službenih let ima, 
f) položajna skupina in periodska povi-

šica, 
g) znanje tujih jezikov, v katerih lahko 

poučuje, s čim to lahko dokaže, 
h) zadnje tri ocene; navede se leto in 

ocena za to leto, 
i) ali je v disciplinski ali sodni preiskavi, 

j) ali je bil doslej v službi kaznovan, od 
koga in zakaj (datum in štev. odloka), 

k) ali je dovršil kak tečaj za ročno delo, 
kmetijstvo, sokolski prednjaški ali kak drugi, 
kje in kedaj. Ali je sposoben za pevovodjo 
(priložiti potrdilo v overovljenem prepisu), 

izda brošuro o US z imenikom vseh zadruž-
nikov in zgodovinskimi ter drugimi za razvoj 
naše zadruge važnimi podatki. Vsak zadruž-
nik dobi 1 izvod te knjižice brezplačno. 2. 
Učiteljskima domovoma v Ljubljani in Ma-
riboru se naj nakaže kot darilo primeren zne-
sek v gotovini. En del tega zneska naj upravi 
internatov porabita po svoji uvidevnosti za 
hrano, stanovanje ali druge primerne izdatke 
brezposelnih učiteljskih kandidatov. Zneska 
za darilo naj določi zadružno načelstvo. 

Zadružnik tov. Volavšek Anton predla-
ga, da naj se k prilagoditvi naših pravil no-
vemu zakonu povabi v pomoč zadružni stro-
kovnjak. Predlog so zadružniki soglasno spre-
jeli. 

Nadaljnji predlog tega zadružnika, da 
naj dobi US novo osnovo kot posmrtninsko 
in starostno podporna zadruga, je bil z veliko 
večino odklonjen. Občni zbor je naročil od-
seku za pravila, da prouči predlog tov. Vo-
lavška. 

S tem je bil dnevni red izčrpan, za be-
sedo se ni nihče oglasil. Tov. predsednik se 
je zahvalil vsem zborovalcem za zanimanje, 
za lepe debate in resne nasvete ter obljubil, 
da jih bosta upoštevala zadružno načelstvo 
kot zadružna uprava. Z željo, da bi se vsi 
navzoči zbrali na prihodnjem občnem zboru, 
je ob 12. uri zaključil lepo uspeli občni zbor. 

Iv. Kocijančič. 

1) rodbinsko stanje: koliko otrok ima v 
ljudski, srednji strokovni ali visoki šoli z 
označbo za vsakega otroka, kateri razred in 
kje obiskuje letos, imena in leta ostalih otrok, 
zdravstveno stanje prosilčevo in njegove dru-
žine kakor tudi druge družinske potrebe (ako 
navaja bolezen, je treba priložiti tudi zdrav-
niško spričevalo uradnega zdravnika), 

m) razlogi, zaradi katerih prosi za preme-
stitev, 

n) ali sta mož in žena v učiteljski ali ka-
ki drugi službi, ali službujeta v istem kraju 
ali ne. 

Za netočnost navedb v prošnji je prosi-
lec sam odgovoren. 

Prošnje za premestitev smejo vlagati, če-
prav niso dve leti v kraju, kamor so prišli po 
prošnji, sledeči učitelji (-ce): 

a) ako so se poročili do časa, ko vlagajo 
prošnjo, a ne službujejo v istem kraju, 

b) oni, ki imajo pogoje iz 2. in 3. odstav-
ka § iOl. zakona o ljudskih šolah. 

Prošnje se vlagajo potom šolskega upra-
viteljstva. Prošnje, ki so v nasprotju s §§ 100. 
in 101. zakona o ljudskih šolah, šolski nadzor-
niki ne odpošiljajo kr. banski upravi. 

Prošnje, ki niso vložene potom šol. upra-
viteljstva, se ne bodo upoštevale. 

Vsak učiteli(ica) sme prositi največ za tri 
razpisana mesta. 

hitrejše uresničenje njihovih idealnih, truda 
vrednih načrtov. Srečni narodi se ponašajo z 
meceni; Slovenci pa gradimo svojo kulturo z 
žrtvami malega človeka. O, da bi skoraj stal 
naš Dom — priča kulturne zrelosti slovenske 
učiteljice! 

— Prepovedi na prejemke. Do 1. januarja 
1938. se je smela državnemu uslužbencu po 
1. odstavku § 264. urad. zakona postaviti pre-
poved na tretjino njihovih prejemkov, toda 
brez osebne in draginjske doklade. Dne 1. 
januarja 1938. pa je stopil v veljavo nov za-
kon o izvršbi, po katerem je bilo dopustno 
poseči z izvršbo na tretjino plače in ostalih 
prejemkov aktivnih ali upokojenih uslužben-
cev. Pri tem tudi doklade niso bile izvzete. 
Ker je bil obstoj mnogih družin drž. usluž-
bencev in upokojencev s tem povsem ogrožen, 
se je besedilo tega zakona popravilo s § 33. 
finančnega zakona za leto 1938./39., ki dolo-
ča, da se mora 1. odstavek § 245. izvršnega 
postopka dopolniti tako, da se pri naštevanju 
prejemkov izza besed pokojnine ali odprav-
nine« vrinejo še besede »razen osebne in rod-
binske doklade«. S to določbo je torej prvot-
no besedilo tega paragrafa tako spremenjeno, 
da je vzpostavljeno spet stanje, kakršno je 
veljalo do 1. januarja t. 1. Rubljiva je torej 
največ le tretjina plače ali pokojnine, toda 
brez doklad. 

OPOZARJAMO na književni oglas 
Učiteljske tiskarne, ki je bil objavljen v 38. 
štev. »Učiteljskega tovariša«. Ako ga niste 
prečitali, storite to in izberite nujno potrebne 
knjige za šolarske in učiteljske knjižnice. Ce-
la zbirka 11 knjig stane skupaj 100 din in se 
pošljejo poštnine prosto. — Vse knjige so 
nujno potrebne učiteljem kot priročniki za 
gospodarski in kmetijski pouk. Plačilo se iz-
vrši lahko tudi v obrokih. 

Najboljši trboveljski premog, suha buko-
va drva, bukove odpadke n u d i t v r d k a 

„KURIVO" d r u ž b a z o. z. 

T y r s e v a c e s t a 31 Telefon 34-34 

— Pedagoško društvo v Ljubljani bo pri-
redilo v letošnjih velikih počitnicah zopet pe-
dagoški tečaj, ki bo trajal teden dni. Do sedaj 
je predvidenih za tečaj 11 predavanj iz podro-
čij pedagoške teorije in pedagoške prakse. 
Poleg predavanj pa se bo vršil en dan tudi 
sestanek vseh slovenskih pedagoških delav-
cev, kjer se bo razpravljalo o tem, kaj je na 
polju slovenske pedagoške kulture najbolj po-
trebno in kaj naj se skuša v bodoče izvršiti. 
Obiskovalci tečaja si bodo ogledali tudi raz-
stavo na poskusni šoli v Ljubljani. — Ker je 
že prvi tečaj Pedagoškega društva leta 1936. 
redno obiskovalo preko 200 učiteljev in učite-
ljic, upamo, da bo zanimanje za letošnji tečaj 
še večje. 

— Komisijski zapisniki so PO najnovejši 
odredbi potrebni pri nabavkah preko 500 din. 

— Sreska učiteljska društva obveščamo, 
da bodo prejela konec tega meseca izpiske 
letnega obračuna za tekoče poslovno leto po 
stanju 31. maja 1938. Zato prosimo vse p. n. 
blagajnike, da dostavijo mesečne prijave za 
mesec maj točno v določenem roku. Istočasno 
apeliramo na vsa sreska društva, da porav-
najo dolžno članarino sekciji v celoti najkas-
neje do 15. junija t. 1. Nekatera društva dol-
gujejo sekciji že nepričakovano visoke zne-
ske, ki jih bodo do konca šolskega leta prav 
težko poravnala. Vsa taka društva bodo pri-
šla na banovinski skupščini lahko v mučen 
položaj, ker se bo moralo na njej sklepati 
glede verifikacije njihovih zastopnikov in 
glede pravice glasovanja na skupščini. Pri 
tej priliki pripomnimo, da je morala sekcija 
poravnati vso članarino centrali JUU v Beo-
grad v smislu organizačnih pravil že meseca 
aprila, ako hoče biti na glavni skupščini pol-
nomočno zastopana. Istotako bi morala sto-
riti tudi sreska učiteljska društva napram 
sekciji. Ker pa imamo pri nas v praksi pla-
čevanje v 10 mesečnih obrokih, bi morala 
društva skrbeti za to, da bi bila vsa člana-
rina krita za vsako poslovno leto po gornjem 

Ribičičevi „Palčki" 
v ljubljanski operi 

V ponedeljek, 9.maja 1.1., ob 20. uri upri-
zori Učiteljski pevski zbor — Emil Adamič 
s 60 otroki z ljubljanskih šol, opernim bale-
tom in orkestrom v proslavo materinskega 
dne pravljično igro tov. Ribičiča »V kralje-
stvu palčkov«. Marsikateremu tovarišu in to-
varišici bo še v spominu triumfalen pohod 
palčkov iz Trsta, ki so med svetovno vojno 
1. 1917. obiskali Ljubljano ter v takratnem de-
želnem gledališču priredili več popolnoma 
razprodanih predstav. Časopisi so bili polni 
pohvale. 

Pri predstavi v ponedeljek sodelujejo 
otroci — najboljši pevci in igraLci — skoraj 
vseh ljubljanskih ljudskih in meščanskih šol. 
Vloge so tako posrečeno razdeljene in sce-
nerija tako originalna, da bo prisostvovati 
igri res pravi užitek. Delo režira učit. abitu-
rient Silvo Mehora, glasbeni del profesorja 
Ivana Grbca in posamezne glasbene vložke 
pok. skladatelja Emila Adamiča bo vodil tov. 
Fr. Venturini z vojaškim orkestrom. Pri na-
števanju rekvizitov, ki scenerijo močno po-
vzdignejo, ne smemo prezreti tudi tov. Miro-
slava Zora, ki je imel pri okrasitvi pravljične 
votline palčkov največ dela. Ker je čisti do-
hodek prireditve namenjen deloma v pod-
poro šolskim kuhinjam v Ljubljani, deloma 
pa za odkup Prešernove rojstne hiše, upajo 
prireditelji igre, da bodo posetili ta večer 
operno gledališče vse tovarišice in vsi tova-
riši iz Ljubljane, svojim šolskim otrokom pa 
obisk toplo priporočili. 

principu najkasneje meseca junija. Po-
novno prosimo, storite tako in nakažite dolž-
ne zneske sekciji pravočasno in sigurno. 

Uprava. 

— Še je čas, da si nabavite glasbeni pri-
ročnik »Materinski dan«, ki ga je založil pev-
ski zbor — Emil Adamič v Ljubljani in ki 
stane samo 20 din. Z veliko izbiro, ki jo nudi 
priročnik za tako nizko ceno, odpadejo vse 
skrbi, ki ste jih imeli do sedaj s sestavlja-
njem programov za proslave materinskega 
dne. Naročite delo z dopisnico takoj na na-
slov Učiteljski pevski zbor — Emil Adamič, 
Ljubljana, Frančiškanska ulica 6/1. Delo prej-
mete z obratno pošto. 

KOLIKO DELEŽEV LAHKO POD-
PIŠEM PRI UČITELJSKI TISKARNI? Po 
posebnem sklepu uprave ima vsak učitelj pra-
vico, podpisati do 10 deležev, učiteljska dru-
štva in gospodarske ustanove do 50, učitelj-
ska organizacija do 100 deležev. Deleži se pla-
čujejo lahko tudi v obrokih! Vabimo k pristo-
pu vse naše člane in članice, posebno pa naša 
društva. Še vedno je nekaj sreskih društev, 
ki niso zadružniki Učiteljske tiskarne. 

RAZPIS 

Minister prosvete je pod III., br. 23.281 
z dne 30. marca 1938: na c®novi čl. 14., točka 
2., uredbe o višji pedagoški šoli, a po predlogu 
kraljevske banske uprave izdal razpis, s kate-
rim so prosta na šolah za defektne otroke v 
dravski banovini sledeča hospitantska mesta: 

za 3 učitelje in 1 učiteljico v zavodu za 
gluhoneme v Ljubljani, 

za 1 učiteljico(a) v pomožnem oddelku v 
Vranskem, 

za 2 učitelja(ici) v pomožnem oddelku v 
Trbovljah, 

za 1 učitelja(ico) v pomožnem oddelku v 
Rog. Slatini, 

za 1 učitelja(ico) v pomožnem oddelku v 
Kozjem. 

Za ta mesta se morejo potezati učite-
lji(ce), ki spolnjujejo sledeče pogoje: 

Splošne vesti 
— Seja glavnega odbora JUU je sklicana 

v Beogradu za 9. in 10. maja. Seje se udele-
žijo tudi člani glavnega odbora ljubljanske 
sekcije JUU, tov. Metod Kumelj, Drago Su-
pančič, Fran Roš in Jože Zupančič, Na dnev-
nem redu je poleg običainih točk in poročil 
tudi razprava o pravilih JUU. 

— Otroški dnevi. Pod vodstvom Jugoslo-
venske unije za zaščito otrok prirede od 1. 
do 16. maja po vseh mestih v Jugoslaviji otro-
ški dan. Na manifestacijah bodo sodelovali 
otroci ljudskih in nižjih strokovnih šol, pred-
vsem pa tisti otroci, ki so pod javno zaščito, • 
v dečjih domovih, Pomladek Rdečega križa, 
varovanci otroških kolonij, sokolski naraščaj, 
skavti itd. Otroški dnevi bodo letos prvič or-
ganizirani v vseh mestih naše države. Za te 
dneve so predvidena tudi radio predavanja, 

ki jih bodo oddajale radio postaje v Beogra-
du, Zagrebu in Ljubljani. 

— OBČNI ZBOR UČITELJSKE TI-
SKARNE BO DNE 15. MAJA t. 1. ob % 10. 
uri v telovadnici šole na Grabnu. 

— Zadruga »Dom učiteljic« je 21. aprila 
t. 1. zbrala svoje članice na velikonočnem se-
stanku. Zadnje polletje se je snovanje zadru-
ge znatno poživilo. Kupila je lepo zemljišče v 
okolišu Sv. Jožefa, kjer se bo v doglednem ča-
su dvigal Dom učiteljic, središče njihovega 
udejstvovanja, zavetje starejšim,' gostoljubna 
streha mladim, vsem pa kulturno ognjišče in 
priča njihove stanovske zavednosti. Na se-
stanku so članice razpravljale, kako bi razši-
rile in pospešile svoje delo, kako pritegnile 
ob strani stoječe indiferentne tovarišice, kako 
našle materialne vire, ki bi jim omogočili čim 

Prošnje za razpisana 
službena mesta 

Dr. A. Debeljak: 

Ivo Trošt 
in Zofka Kvedrova 

Slavoljub Dobravec, to je nadučitelj Ivo 
Trošt, je v velikih potezah očrtan v Stanoje-
vičevi Enciklopediji SHS. V tistem Gra-
fenauerjevem sestavku trdi tiskarski škrat, da 
ta Notranjec živi na Jehici ( = Ježici), toda 
mi vemo, da se je preselil na večna lovišča 
4. X. 1937. Kdor hoče podrobneje spoznati 
njegov duhovni obraz, naj bere J(osipa) D(e-
bevca) nekrolog v DS 1937/38. o tem »nadar-
jenem in veščem pisatelju, hkrati nadarjenem 
in spretnem glasbeniku«. 

Mnogostranski kakor oče je tudi sin Jan-
ko, upravitelj meščanske šole v Ribnici, lut-
kar in slikar, ki je naredil veliko oltarno po-
dobo za župno cerkev sv. Lenarta v Loškem 
potoku, kjer je več let učiteljeval in postal 
skoraj rojak Zofke Kvedrove, odgojene Po-
točanke. Ta prasketava raketa, kakršna je bi-
la Zofka, rojena pred 60 leti, je pisatelju Tro-
štu naslovila mnogo pisem, od katerih mi je 
prijatelj Janko prepustil dve. Priobčujem jih 
v spomin na književnika in književnico, če-
prav ga vrla moja rojakinja ni ravno pre-
močno »potroštala« v njih. Ta ali ona podrob-
nost bo gotovo zanimala naše čitatelje. 

I. 

Prag, dna 5. VIII. 1905. 

Velecenjeni gospod! 

Hvala lepa za prispevek. Objavim ga v 
prih. štev. Tudi »na koncu« pride na vrsto. 
Davno že, bi bila objavila, pa ni bilo časa za 
pregled. Vaši sujeti so vedno jako zgodni ali 
Vaš slog je jako težak in zelo »gekünstelt«. 
— Saj oprostite mojo odkritosrčnost? — (Jaz 
tudi vem za-se, da se včasih s islovnico skre-
gam, pa mi ni nič hudo zaradi tega.) — Vaši 
junaki n. pr. se izražajo skoro vsi preveč in-
teligentno«. V Vaših dialogih je premalo živ-
ljenja. Ta Klinarica govori z 82 leti tako-le: 

»Stare kreposti ni več, častitljive navade 
zginjajo, od nas je zbežala moč, samosvest in 
sloga. Mlačnost, neodločnost in mehkužnost 
so znane sestre med nami.« — To strašno diši 
po šolskih pisankah. Tako se izraža kakšen 
slavnostni govornik, ki misli, da se ne obide 
brez patosa, kmečke ženice pa ne govorijo 
tako izbrano. — Ali kakor rečeno: te ocvirke 
malo prekrižam in stvar bo prav dobra. — Pa 
brez zamere! — Med inteligentnimi ljudmi 
naj bi odkritosrčnost nikoli ne zbudila kakih 
neprijetnih čustev. — Vsak ima svoje slabo-
sti. G. naduč. Leban n. pr. mi pošilja n. pr. 
moje stvari z rdeče popravljenimi slovniškimi 
napakami — pa sem mu hvaležna zato. 

Spoštovanjem pozdravlja 

Zofka Kveder Jelovškova. 

II. 

Druga poslanica je brez tiskane glave in 
brez datuma. Glasi se: 

Velecenjeni gospod! — 

Oprostite, da Vaših črtic ne morem vpo-
rabiti v »D. P.«. Mogoče vporabite to pri ka-
kem drugem slov. časopisu. Tako malo živah-
nosti je v Vašem pisanju! Kakšnemu začetni-
ku se to še odpusti. In pa Vaš rokopis! Stavci 
se jeze nanj, da je strahota. In zdaj pošiljam 
korekturo iz Zagreba! — Skrbi imam tudi jaz 
čez glavo. — Moj soprog ima v bolnišnici 50 
for. na mesec — predstavite si kaj je to — 
manj ko nič. A zato, ker je zdravnik moramo 
imeti veliko stanovanje, telefon itd. Vedno 
silim, naj gre kam na deželo — tam se zdrav-
nikom godi, v mestu pa je treba čakati par 
let, dokler je kaj s privatno prakso. — Od 
samih računov se mi vse megli pred očmi. A 
pri tem še ta naša literatura! Veste, koliko mi 
je poslalo ljublj. gledišče za moj »Egoizem«? 
— 4 K 92 filira — niti pet piškavih kron ne. 
Vrnila sem jim te krajcarje, ki so v svojem 
beraštvu direktno žaljenje lit. dela. — In po-
tem predno pri nas kaj učakate! »Egoizem« 
sem napisala pred šestimi leti! — Za vsak 
krajcar honorarja morate beračiti in še Vam 
ščipajo pri vsaki priliki tiste bore vinarje. 
Če ne bi bilo »D. P.« bi stradala. — Eh, in 
potem se repenčimo in zabavljamo čez Nem-
ce. Oni imajo vsaj tisoč naših Ljubljan in če 
v enem mestu človek ne prosperira, gre pa 
drugam. — To je v resnici tragično biti ud 
malega naroda in še tako ubozega, kakor je 
naš. Bogme saj Dancev, Švedov, Norvežanov, 

Nizozemcev tudi ni dosti več, kakor je nas 
a kako se godi literatom teh malih narodičev! 
Čisto mladi ljudje, ki napišejo par črtic dobe 
po 4—5 tisoč državne štipendije na leto. Po-
znam neko gdč. Danko, ki je napisala vsaj 
tridesetkrat manj, ko jaz in ne boljših stvari, 
pa ima že dve leti potovalno štipendijo, bila 
je po Francozkem in zdaj potuje po Kavkazu. 
— Vraga, potem se lahko piše in umetniško 
tudi! — 

Pozdrav! 
Zofka Kv Jelovšek 

To je besedilo z vsemi hibami, ki jih je 
rodila očividna naglica. Več ko dobivam pred 
oči rokopisov te ognjeniške osebnosti, bolj 
sem zaverovan vanjo. Žena brez predsodkov. 
Žena zdravih misli. Primerjajte gorenjo iver: 
»Med inteligentnimi ljudmi naj bi odkrito-
srčnost nikoli ne zbudila kakih neprijetnih 
čustev.« 

Kaj čuda, če jo je docent in primarij dr. 
Robida imenoval najboljšo slovensko pisate-
ljico, govoreč o potoških povestih »Iz naših 
krajev« (LZ 1903), pripovednik in kritik Fr. 
Govekar pa jo postavil nad vse kulturne de-
lavke v Jugoslaviji sploh (SN 21. IV. 38.). 

Profesorica Mara Borštnikova v Ljublja-
ni pripravlja obsežno biografijo naše naslov-
nice. Ker je neutrudljiva avtorica »Hanke« 
dala v svet nešteto pisem, prosim vse srečne 
imetnike, naj jih dajo na uporabo omenjeni 
gospodični, da bo obraz in obris naša Ahas-
verke čim popolnejši. 



Štev. 35. » U Č I T E L J S K I T O V A R I Š « Stran 644. 

1. da so položili učiteljski diplomski in 
praktični izpit najmanj z oceno prav dobro, 

2. da imajo službeno oceno najmanje 
prav dobro, 

3. da imajo najmanje 4 leta službe. 
Predpisano kolkovane prošnje e prepisi 

izpričeval o položenem diplomskem in prak-
tičnem učit. izpitu, izvodom iz Uslužbenske-
ga lista o službeni oceni, leti službovanja in 
položajni grupi, v dveh primerkih, naj se po-
šljejo uradnim potom ministrstvu prosvete, 
oddelku za narodne šole, odseku za defektne 
otroke. Kandidati naj v svojih prošnjah na-
vedejo dve ali več mest, ki jih navaja gornji 
razpis. 

Rok za vlaganje prošenj je 1. julij 1938. 

Podrobnejše pogoje, pod katerimi more 
biti sprejet učitelj po gornjem konkurzu za 
hospitanta na zavodu oziroma v razredu za 
defektne otroke, so razvidni iz uredbe o višji 
pedagoški šoli. 

Učiteljski pravnik 
—§ Vprašanje: I. J. iz Š.? Po časopisni 

vesti sem napredovala v VII. skup. meseca 
junija 1. 1937. Ker do danes še nimam dekre-
ta, vljudno prosim, da mi objasnite, ali in 
kaj naj ukrenem, da se mi novi prejemki pra-
vočasno nakažejo. 

Odgovor! Prejemki VII. skupine so Vam 
že predpisani, na dekret pa čakajte, ko pride, 
se Vam vroči! 

Rangna lista 
Popravek. 

Dular Valerija, učiteljica iz Kamnika, je 
napredovala v VII. položajno skupino 16. II. 
in ne 9. III. 1933. 

Naša gospodarska 
organizacija 

—g Učiteljskemu domu v Mariboru je 
darovalo učiteljstvo ljudske šole v Sevnici ob 
Savi v spomin blagopok. tov. Mešička 202 din. 
Prav iskrena zahvala! — M. Kožuh, blagajnik. 

Učiteljska tiskarna 
—t PRORAČUNSKO LETO 1938./39. je 

zadnje za poravnavo dolgov iz prejšnjih let. 
Šolske upravitelje nujno prosimo, da uredijo 
stare dolgove. 

VSEM UPRAVITELJEM! UČITELJ-
SKA TISKARNA ima za nabavo najrazlič-
nejših učil, fizikalnih in drugih aparatov naj-
boljšo zvezo in najugodnejši dogovor s sve-
tovnoznano tvrdko. Preudarite, katera učila 
potrebujete in jih naročite že sedaj, da jih 
boste imeli za novo šolsko leto. Cim več bo 
skupnih naročil, tem cenejša bodo učila. Na-
ročite na termin. 

—t »ZVONČEK« — vezani stari letniki 
po 40 din. Že sedaj lahko naročite vezan let-
nik 1938. 

—t K. PAHOR: VIOLINSKA ŠOLA — 
100 narodnih pesmi za 2 gosli izide v najkraj-
šem času v petih zvezkih. Naročite takoj! 

— VSAKA ŠOLA MORA IMETI: Nova-
kovo risanje — 100 din; Bajželj: Vesele ure, 
I. in II. del — 60 din; 6 tabel naše krmske 
rastline — 100 din. 

-t ZA NABAVKE v letu 1937./38. so 
dobile vse šole izpiske z dne 31. marca 1938., 
za stare dolgove opomine. Nujno prosimo — 
vsaj točnega odgovora! 

—t NUJNO PROSIMO, pospešite pla-
čilo dolgov iz prejšnjih let! 

—t STE ŽE PRISTOPILI KOT ZA 
DRUŽNIK K UČITELJSKI TISKARNI? DE-

LEŽ 250 DIN LAHKO VPLAČATE V 
OBROKIH! 

—t VRANC-DOLGANOVIH: UČNIH 
NAČRTOV je še malo v zalogi. Naročite, 
preden zaloga poide. 

Za pomlad! 
divne modne novosti za Vas 

in Vašo d ru ž i n i co smo 

—t STE SI ŽE OTVORILI RAČUN PRI 
UČITELJSKI TISKARNI? Kmalu bo treba 
zopet kupovati potrebščine za otroke! Olaj-
šajte si nakup s tekočim računom. Pišite ti-
skarni ali prosite za potrebne obrazce svojega 
poverjenika. 

—t SPREJEMNI IZPITI SO PRED DUR-
Mi, naročite dr. Kozinovo knjižico: »Spre-
jemni izpiti«. 

—t Šolske upravitelje prosimo naj urede 
stare dolgove sporazumno s krajevnimi šol. 
odbori in občinami in nas o tem obveste. 
Nujno prosimo za čimprejšnjo ureditev sta-
rih dolgov. 

Mladinska 
matica 

—mm O slikarju Sirku priobčuje K. Do-
bida v 5. številki »Mladike« daljši članek. 
Imenuje ga prvega resničnega slikarja morja 
med Slovenci. Tudi njegove ilustracije hvali 
in opozarja na risbe v »Našem rodu«. Zelo 
posrečeno — pravi Dobida — je ilustriral 
Sirk Toneta Seliškarja povest »Bratovščina 
Sinjega galeba«, ki jo je izdala 1. 1936. Mla-
dinska matica. Iz te knjige, ki je izšla prav 
tako s Sirkovimi ilustracijami tudi že v hrva-
ščini, objavlja »Mladika« 4 risbe. 

HRVAŠKA KNJIŽEVNA REVIJA 
O CERKVENIKOVEM »OVČARJU RUNU« 

V 3.-4. številki »Književnih horizontov« 
je izšla izčrpna ocena o »Ovčarju Runu«, ki 
je izšel v rednih publikacijah Mladinske ma-
tice. Naj podamo izvleček iz te zanimive 
ocene. 

Slovenska književnost je bogatejša za 
eno prav dobro in lepo knjigo. Mladinska 
matica je zopet dala mladini v roke zanimivo 
in umetniško dognano knjigo. Upravičeno 
smemo upati, da bo prevedena v hrvaščino, 
zakaj to zasluži bolj kot mnoge mladinske 
knjige, ki se prevajajo in dajejo v roke na-
šim najmlajšim — in prav zaradi tega važ-
nim čitateljem. 

Tu navaja kritik (podpisan Jo — Bus.) 
kratko vsebino dela. Zatem primerja Cerkve-
nikove misli o živalih iz Širokovega razgo-
vora z Angelom Cerkvenikom v »Učitelj-
skem tovarišu« z mislimi Rabindranatha Ta-
gorea in nadaljuje: 

Tako je govoril Thompson, tako Nazor, 
tako vsi oni pisatelji, ki so živali ljubili. Cer-
kvenik je v tem nečloveškem času pravi člo-
vek. Tudi tu je pokazal, da je zvest samemu 
sebi, da ostaja iskren, človeški, plemenit. 
Ljubezen je ista, misel je ista, samo dbjekt, 
Runo, je nov. Povsem nov, povsem Cerkve-
nikov, povsem izviren, povsem naš, naš do-
mači ovčar z bosanskih planin. S tem je pre-
trgana tradicija, da mora biti pes v naši knji-
ževnosti plemenite, gosposke, angleške pasme 
— kot so morala biti nekdaj imena junakov 
v književnih delih tuja, gosposka in pleme-
nita, a ne narodna. »Ovčar Runo« je pisan z 
veliko ljubeznijo, z nenavadno zavestjo in 
pažnjo. Vsak stavek je kot vklesan v celoto. 
Prišel je iz duše pisatelja kot t^pel vzdih, lo-
gičen kot resnica in resničen Kbt more biti 
samo življenje. Morda je vse še prelogično? 
To bi se moglo reči, če bi ne bila strogo iz-

peljana logika prepletena z duhovitostjo, ki 
je pri Cerkveniku tako značilna. Cerkveni-
kova logika je mladini umljiva in pedagogi 
bodo morali priznati, da je napravil Cerkve-
nik veliko uslugo njim in otrokom. Po mno-
gih — na žalost premnogih — delih, prevede-
nih in originalnih, pri katerih se mladina 
stremeč le po senzacijah vodi po zapletenih 
labirintih in se ne pazi na normalni razvoj 
in razumsko povezanost, smo končno dobili 

in p r i č aku j emo Vaš poset 
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delo, pri katerem se pazi, da ne ostane nič 
nejasnega in da se vse razvije povsem logič-
no. Če bi pa kdo po tem sklepal, da je zato 
delo suhoparno, bi se motil. Prav hudo bi se 
motil! Kako naj bo suhoparno delo, če je 
vanje iztisnil človek srca in duha najtoplejše 
kapljice svoje krvi, podal najlepše misli, kjer 
je izrazil najsubtilnejša dognanja, tipajoč 
vselej po izrazu najgloblje resnice? Bogato 
dejanje, poln in blesteč jezik, lapidaren slog, 
vse to nas pri tem delu privlači. Privlači od-
rasle, a bo privlačila gotovo tudi mladino. 
Saj je to lep prijateljski pogovor z otroki 
o njihovem prijatelju. Saj, čim manjši je 
otrok, tem bolj ljubi psa. Danes je zavedla 
kultura odraslega človeka tako daleč, da ne 
more vzpostaviti več pravega odnosa ne do 
živali ne do sočloveka. V tem je ta knjiga 
kot kažipot, kot dober in iskren svetovalec 
napisan — rekel bi — na znanstveni podlagi. 
Mnogo podobnosti ima z deli sodobne ruske 
mladinske književnosti, ki jo prevajajo in 
hvalijo tudi oni, ki žive z Rusi v sovraštvu. 
— Cerkvenik se ne poslužuje laži. On ni iz-
bral takega načina opisovanja kot Nazor v 
svojem »Šarku«. Šarko je klepetav filozof, ki 
govori mnogo in zelo učeno o svojem gospo-
darju. Jezik je tam krasen, a mladini malo 
umljiv. Poleg tega Šarkov gospodar misli zelo 
mnogo in zelo abstraktno. Medtem ko Šarko 
mnogo govori in malo dela, misli Runo eno-
stavno, a malo govori. Še bolje; on sploh ne 
govori, on dela. Njega spoznamo po dejanjih, 
ne pa po besedah. — Oni, ki iščejo pri delu 
vzgojno tendenco, bodo povsem zadovoljni. 
Lahko iskreno rečem, da nam je Cerkvenik 
dal v tem pogledu več kot kateri koli naš 
pisatelj. — Za nas odrasle je Runo nekoliko 
naiven poštenjak, a mladini, ki še veruje v 
pravo poštenje, je zastopnik resnice in lju-
bezni do onih, ki ljubezen zaslužijo. Otroci 
ne bodo gledali več v tem junaku psa, zver 
in žival, ampak bitje, ki se bori za svoje živ-
ljenje, za svoj obstanek z isto pravico, kot 
se bori človek. On je borec za svobodo in 
pravico. — Če dodamo, da je delo prav lepo 
ilustriral Ljubo Ravnikar, potem mora biti 
vsak uverjen, da vodi Mladinska matica strog 
račun o tem, kaj daje svojim malim bralcem 
v roke. »Malim« pa ne pomeni maloštevil-
nim, saj je »Ovčar Runo« izšel v nakladi 
22.000 izvodov. 

Učiteljski pevski 
zbor JUU 

Emil Adamič 
—pev Obvestilo članstvu. Članstvu UPZ 

sporočamo, da pripravlja odbor za velike po-
čitnice pevski tečaj, ki se bo vršil od 11. do 
25. julija t. 1. v kraju izven Ljubljane. Kraj 
sporočimo pravočasno. Odbor prosi članstvo 
zbora, da jemlje pri razporedu svojih počit-
nic omenjeni tečaj v obzir in nanj tudi ra-
čuna. — Istočasno prosimo vse tovariše in 
tovarišice, da naročijo glasbeno edicijo »Ma-
terinski dan« po ceni, ki smo jo navedli v 
zadnji okrožnici. 

Šolski radio 
—r XXX. Torek, 10. maja. Ladjedelstvo 

na naši obali; predavanje dr. I. Rubiča. Raz-
pored: 1. Zgodovinski razvoj ladjedelstva ob 
naši obali od najstarejših časov do prihoda 
Slovanov. 2. Kako so gradili ladje v Dubrov-
niku in Splitu v srednjem veku. 3. Na Kor-
čuli najvažnejše ladjedelnice. 4. Stan ladje-
delcev. 5. Vloga Dubrovnika in Boke Kotor-
ske ter razvoj ladjedelstva. 6. Ladjedelstvo 
v Avstriji. 7. Razvoj ladjedelstva po osvobo-
jenju in zedinjenju. II.—III. 

P. n. naročnike in čitatelje o b v e š č a m o , da 

dobavlja znana veletrgovina z manufakturnim 

blagom NOVAK v Ljubljani blago za vse vrste 

oblačil proti odplačilu v mes. obrokih. Cene stro-

go solidne. Zunanjim odjemalcem pošlje na željo 

tudi vzorce. Prosi le navesti pribl. vrsto blaga. 

Petek, 13. maja. Naše šolske pesmi; pro-
fesor dr. Pavel Kozina. Predavatelj bo govo-
ril o pomenu petja v šoli in izven šole ter 
o možeh, ki imajo zasluge za razvoj šolskega 
petja. I I— III. 

—r V kmetijskem radiu bo v nedeljo, 
8. maja, ob 17. uri predavanje: Gospodarska 
navodila za maj. 

Stanovska 
organizacija JUU 

Iz društev 
Vabila 

VELIKO UČITELJSKO ZBOROVANJE 
V MURSKI SOBOTI 

bo 14. maja ob 10. uri v veliki dvorani Sokol-
skega doma. Takoj po prihodu vlaka bo po-
klonitev učiteljstva padlim junakom - borcem 
za osvobojenje Prekmurja. Tovariši (-ce), ki 
pridete z avtobusi, bodite že ob pol 9. uri v 
Murski Soboti. Zbirališče pred Sokolskim do-
mom, odhod na postajo ob 8. uri 45 minut. 

Ponovno prosimo tovariše (-ice), ki re-
flektirate na skupen obed, da prijavite šte-
vilo obedov sreskemu društvu v Murski So-
boti, a matičnemu društvu prijavite do 9. ma-
ja t. 1. udeležbo, da vam pravočasno preskrbi 
vlak oziroma avtobus. Prijavite udeležbo tudi 
tovarišem šolskim upraviteljem vsaj 8 dni 
prej. Ker bo to prvo največje сфтејпо uči-
teljsko zborovanje in ker je ravno danes naj-
večja potreba po medsebojnem zbližanju, 
upamo, da bo udeležba zelo častna. Tega zbo-
rovanja se lahko udeleži tudi učiteljstvo onih 
sreskih društev, ki se tega zborovanja ofi-
cielno ne udeležijo. 

Mursko-soboško učiteljstvo vam hoče 
pokazati Prekmurje v taki luči kot je v res-
nici, saj še mnogi naši intelektualci smatrajo 
ta lepi del naše Slovenije za »Jugoslovansko 
Sibirijo« in za kazensko kolonijo. Prekmurje 
ni zemlja »Bogu za hrbtom«, saj na njej ži-
vijo dobri, pošteni in delavni prekmurski 
Slovenci. 

Tovariši! Tovarišice! 
Pridite v Prekmurje, na našo najsever-

nejšo postojanko. Zavedajmo se, da smo vsi 
obmejni učitelji, da nas vežejo iste dolžnosti 
in isti skupni interesi. 

Odbor. 

= JUU — SRESKO UČITELJSKO DRU-
ŠTVO RADOVLJICA bo zborovalo v sobo-
to, dne 14. maja 1938., ob 10. uri v državni 
ljudski šoli na Jesenicah. Dnevni red: 1. »O 
gojenju sobnih in vrtnih cvetlic«, predava g. 
Josip Štrekelj. 2. »O naših gospodarskih usta-
novah«, predava tov. J. Serajnik. 3. Dopisi. 
4. Poročila. 5. Slučajnosti. — Na svidenje! 

Odbor. 

pr ip rav i l i 

Blaž Marela: 

Zakrajska zadrega 
Zakraj leži Bogu za hrbtom, toliko viso-

ko, da se izgubi vsaka pot do njega, toliko 
vstran od velikih cest, da se nihče ne spomni 
nanj. Sije sicer tam sonce, kakor povsod dru-
god, tudi ljudje živijo, polni malenkostnih 
skrbi, tiho živijo, delajo iz dneva v dan in 
morda bi bilo tako še dolgo vrsto let, da ne bi 
oblast poslala v ta, po njenem mnenju zapu-
ščen kraj učitelja Janeza Čingulo. Janez Čin-
gula je bil v najboljših letih, poln poželenja 
po delu, mlade oči so se mu živo svetile in 
niti ni bil preveč presenečen, ko se je ustavil 
v Zakraju. Sedel je na obcestni kamen, iz-
vlekel iz malhe zemljevid, primerja! ime v 
dekretu z imenom v zemljevidu in naposled 
je ugotovil, da je vsekakor prišel na svoj dom. 
Dom je pač dom in ob času hude ure in veli-
kih preseljevanj človek še bolj zahrepeni po 
njem. Iskal je Janez Čingula po bregovih, 
kje je prav za prav vas. Tu in tam je stala 
samotna hiša, jesenski vetrovi so se valili čez 
bregove. Nič kaj prijetno mu ni bilo pri srcu. 

Pa so prišli mimo kmetje. Nezaupno so 
se ozrli v človeka, v gosposkega človeka, ki 
sedi na kamnu in brska po papirjih. Pozdra-
vili so ga zamolklo, veselo je odzdravil in jih 
ogledoval. Ko so dodobra presodili, da ni ne 
sodni birič ne davčni eksekutor, so se jim 
razvezah jeziki, oprezno so ga vprašali, kam 
gre in kdo je. 

Janez Čingula je bil korajžen človek in 
je vedro razložil, da je poslan v Zakraj za 
učitelja. 

»Zakraj, to je že pri nas,« so se popra-
skali kmetje za ušesi. »Ampak mi nimamo 
šole.« 

»Da je nimate?« je osupnil Janez Čin-
gula. Neverno je zmajal z glavo, izvlekel de-
kret ter ga še enkrat natančno prebral. Seve-
da, po službeni potrebi v Zakraj. O tem ni 
nobenega dvoma. In zdaj je tu. 

»Pa mi nimamo šole!« so zatrjevali kmet-
je. Gledali so učitelja, ki je sedel na obcest-
nem kamnu in se v zadregi smehljal. Ali se 
norčuje iz njih? O, to mora biti velik grešnik, 
da so ga pregnali v Zakraj. 

»Najbolje, da se kar nazaj odpravite,« 
so dejali. »Kaj pa bi mi z učiteljem?« 

Janez Čingula je začel resno razmišljati. 
Vsekakor bo treba nekaj ukreniti. Toda oblast 
že ve, kaj je prav. Oblast je zato tukaj, da 
jo poslušamo. Tudi kmetje so se zamislili. Se-
veda, ni dobro, da bi se protivili oblasti. Toda 
na cesti se ne bodo zmenili do kraja. Tisti, ki 
je bil za občinskega moža, je povabil vse k 
sebi. Gospod učitelj pa itak ne more še nocoj 
v dolino, kmalu bo mrak in ponoči je naj-
bolje, če je človek doma. Sicer živi pod nje-
govo streho precej ljudi, na peči se bo pa že 
še našel kak prostorček. 

Odšli so počasi k bližnji hiši in Janez 
Čingula je bil nekako zadovoljen. Oblast že 
ve, kam ga je poslala in če ni šole, jo bo tre-
ba pač ustanoviti. Povedal je to tudi kmetom, 
ko so sedeli za široko mizo v hiši in si na-
pivali z grenkim hruškovcem. Možje so naj-
prej odkimavali, češ da so to nepotrebne 

stvari, pozneje jih je pa pijača ogrela. Če 
imajo šolo že v vsakih rovtah, zakaj bi je oni 
ne imeli. Začeli so se pridušati in delati na-
črte. Pobratili so se z Janezom Čingulo in pre-
den se je popolnoma zvečerilo, je moral z 
njimi še v drugo, tretjo in četrto hišo. 

No, potem je pač ostal v Zakraju. Ob-
last je od Boga postavljena in jo je treba 
ubogati. Šole zaenkrat še ni bilo, pa mogoče 
bo kdaj pozneje. Tako si je mislil Janez Čin-
gula. Hodil je z abecednikom od hiše do hiše, 
prerekal se z gospodinjami, zdravil bolnike, 
pisal prošnje, cepil drevje in dremal. Čas pa 
je tekel naprej in nekoč, ko so bili možje 
dobre volje, so se domislili, da bi šolo zgra-
dili, kar sami, takole preprosto šolo za dvaj-
set, trideset otrok, kolikor se jih potepa po 
zakrajskih bregovih, šolo z majhno sobo, da 
ne bi bilo treba učitelju hoditi po številkah. 
Dejali so sicer nekateri, bolj skopi, da bi vse-
eno počakali, kaj bo rekla oblast. Drugi so 
nemarno zamahnili z rokami. Kaj jih briga 
oblast! Dala tako ne bo nič. Kvečjemu nove 
davke bo naložila zaradi šole. Zato je pa čisto 
vseeno. Tudi Janez Čingula se je razveselil. 
Pljunili so v roke, zakleli po hribovsko in je 
držalo. 

Drugo jutro so že začeli kopati, vlačiti 
les, pesek in drugo. Janez Čingula je sprva 
mrmral nekaj o komisiji. Pa so možje vzrojili: 
»Ne boš, škric! Šola je naša, kaj briga gospo-
do, kakšna bo!« 

No, mislil je, da je pač vseeno, glavno 
pač, da bo nekje prostor in da bo pod streho. 
Šola je rasla iz tal, bila je vsak dan višja in 
ljudje so bili vsak dan bolj navdušeni. Otroci 
so vlačili kamenje, ženske so mešale malto in 

kadar so jih ob nedeljah vpraševali pri fari, 
kaj je v hribih novega, so samozavestno od-
govarjali: 

»Mi pa šolo gradimo.« 
»Jej!« so se čudili ljudje. »Kako pa to?« 
»No, gradimo jo!« so bili Zakrajci po-

nosni . . . 
Janez Čingula je bil zmeraj bolj zadovo-

ljen in je že sanjal, kako velika bo svečanost 
ob otvoritvi šole. Pripravljal se je na slav-
nostni govor, barval okna in vrata, risal na-
pis nad vrati, ko je nenadoma dobil dekret, 
da je premeščen iz Zakraja. 

»Ta je pa lepa!« je vzkliknil. Seveda, bilo 
je spet veliko ljudsko preseljevanje in ga ni-
so pozabili. Popravili so mu krivico in ga 
pomaknili v Dolino. Nekoliko nevoljen je 
pobral svojo ropotijo in odšel. 

Zakrajci so bili nekoliko razočarani. Ča-
kali so nekaj tednov, a ni bilo živega Boga 
blizu. Tedaj so šli, pobarvali okna in vrata 
do kraja, popravili napis nad vrati in vzdih-
nili: »Zdaj nam bodo pač koga poslali.« 

Pisali so oblasti. Pa oblast je daleč, dolgo 
hodi pismo iz Zakraja v prestolnico. Čakali so 
mesec, dva, nato so napisali novo pismo. Tudi 
zdaj ni bilo odgovora. Težko je v Zakraju, 
poprej so imeli učitelja, šole pa ne, zdaj imajo 
šolo, manjka jim učitelj. Sprva so mislili, da 
bi stavbo začasno porabili za svisli, toda se 
niso mogli sporazumeti, kdo naj bi spravljal 
v njej seno. Zdaj pa čakajo. Vsake tri, štiri 
leta, mogoče se bo takrat kdo spet zatekel v 
Zakraj in bo vesel, ker bo našel streho in 
učilnico, ne kot Janez Čingula, ki je romal z 
abecednikom od hiše do hiše. 
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= JUU — SRESKO UČITELJSKO DRU-
ŠTVO LAŠKO bo zborovalo 14. maja 1938. 
ob 8. uri (prvi vlak) v Zidanem mostu. Dnev-
ni red: L Otvoritev. 2. Zapisnik. 3. Dopisi. 
4. Predavanje: Češkoslovaška in Čehoslovaki 
(Milan Mahkota). 5. Stanovske zadeve. 6. Vo-
litev delegatov za ban. in glavno skupščino. 
7. Gospodarski dan (tov. Hofbauer). 8. Slu-
čajnosti. — Ker je to zadnje zborovanje v 
letošnjem letu, prosimo polnoštevilne ude-
ležbe. Odbor. 

= JUU — SRESKO UČITELJSKO DRU-
ŠTVO v LJUTOMERU bo zborovalo skupno 
s sosednjimi društvi v soboto, 14. maja, v Mur-
ski Soboti. Upraviteljstva naj javijo udeležbo 
sreskemu načelstvu, radi obeda pa se prigla-
site mursko-soboškemu sreskemu društvu. — 
Pridite polnoštevilino! Odbor. 

= JUU — SRESKO UČITELJSKO DRU-
ŠTVO ZA SREZ ČRNOMELJ - METLIKA 
zboruje dne 14. maja t. 1. ob 13. uri v Črnom-
lju z dnevnim redom: 1. Situacijsko poro-
čilo — poda tov. predsednik. 2. »Slovenski 
pravopis« — predava g. Kolar Janez, profesor 
iz Ljubljane. 3. Poročilo blagajnika. 4. Po-
ročilo ref. US o občnem zboru. 5. Slučajnosti. 
— Članom je dolžnost, da se zborovanja 
polnoštevilno udeleže! Naslednje zborovanje 
bo 11. junija t. 1. v Metliki. -— Poravnajte 
svoje obveze! — Na svidenje v Črnomlju dne 
14. maja 1938 ! Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO KRANJ 
bo zborovalo v soboto, dne 14. maja t. 1., o 
pol deveti uri v prostorih Narodnega doma v 
Kranju. — Dnevni red: 1. O pol deveti uri 
zborujejo učiteljice: Pokret učiteljic. 2. Ob 
deveti uri: Situacijsko poročilo. 3. Tajniško 
poročilo. 4. Referat: Metodika računskega po-
uka v ljudski šoli. Referira g. ban. šol. nadz. 
Milko Jeglič. 5. Blagajniško poročilo. 6. Pred-
logi, vprašanja, nasveti. Pri vseh točkah raz-
govor. — Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO LITIJA 
bo zborovalo v soboto, 21. maja 1938., ob 9. uri 
v ljudski šoli v Stični. — Dnevni red: Poro-
čila funkcionarjev, došli dopisi, predavanje, 
tekoče zadeve, slučajnosti, ter poročilo o seji 
glavnega odbora, itd. — Po zborovanju bo 
skupno kosilo, prijavljenci se bodo zanj pri-
glasili ob začetku zbora. Dopoldanski dnevni 
red bo končan do odhoda vlakov. Popoldne 
bodo za prijavljence skupni izleti na Krko, 
na Polževo in na željo tudi drugam. Popol-
danski izleti bodo v znamenju majniškega iz-
leta in poglobitve tovariških in prijateljskih 
stikov. Skupina, ki bo odšla na Polževo, bo 
tam tudi prenočila. Podrobnosti na zboru. 
Vabimo vse k obilni udeležbi! 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO LITIJA 
naproša vsi: tiste, ki so s članarino na za-
ostanku, da jo poravnajo takoj ob prejemu 
tomesečne plače. Na zadnjem zborovanju si 
je izbrala večina šol krajevne poverjenike, ki 
bodo odslej redno pobirali in tudi sproti od-
pošiljali članarino društvenemu blagajniku 
tov. Koprivi v Zagorje. Prosimo, poravnajte 
zaostanke; kdor nima položnice, jo bo na za-
htevo takoj prejel. Tekom maja bodo trdo-
vratni zaostankarji terjani In bodo morali 
plačati opominjevalne stroške. — Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO LOGA-
TEC zboruje v soboto, dne 21. maja t. 1., ob 
9. uri v ljudski šoli na Blokah. Dnevni red: 
1. Poročila predsednika, tajnika, blagainika 
itd. 2. Predavanje g. prof. dr. Rudolfa Kola-
riča »O slovenskem pravopisu«. 3. Volitve de-
legata za ban. in drž. skupščino. 4. Slučajnosti 
in predlogi. Po vseh točkah dnevnega reda 
sledi debata, zato opozarjamo vse članstvo, 
da se pripravi zlasti k drugi točki. — Tova-
riši(ice), ki se pripeljemo z jutranjim vlakom 
na Rakek, odpotujemo dalje z avtobusom. 
Ker bi se utegnilo zgoditi, da bi primanjkova-
lo prostora, naj javijo vsi svojo udeležbo šol. 
upravitelju na Rakeku vsaj tri dni pred zbo-
rovanjem, da ukrene potrebno. — Zborova-
nje je zadnje v tem šol. letu. Zamišljeno je 
kot izletno zborovanje, zato vabimo vse, da 
se zborovanja udeleže, zlasti pa, da urede svo-
je obveznosti napram društvu. — Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO MARI-
BOR DESNI BREG se bo udeležilo skupnega 
zborovanja obmejnih društev v Murski So-
boti dne 14. maja. Udeleženci naj se prijavijo 
za skupen obed: JUU — Sresko društvo Mur-
ska Sobota. Odhod iz Maribora z vlakom ob 
5,32, povratek je mogoč ob 14,45 ali 18,36 s 
prihodom v Maribor Ob 18,33 oz. 21,56. — 
Odbor. 

Poročila 
+ JUU SRESKO DRUŠTVO MARIBOR 

DESNI BREG je zborovalo dne 9. aprila. Na-
vzočih je bilo 71 članov, t. j. 68 %. Iz društva 
je izstopil tov. Čiček Franjo, vstopil pa je 
tov. Klemenčič Milan. Tov. predsednik je uvo-
doma predstavil policijskega komisarja g. K. 
Kukoviča in je naznačil okvir, v obsegu ka-
terega se dovoljuje razpravljanje o našem 
gmotnem in gospodarskem vprašanju. 

I. O gmotnem položaju učiteljstva so 
poročali: Ciril Drekonja (poročen učitelj pri 
mestu s 3 otroki), Jože Zorn (poročen učitelj 
na kmetih z 2 otrokoma) in pripravnica Mi-
lena Tušakova. Položaj ni rožnat. Prvi je po 
podrobni razčlembi prikazal mesečno 2405,25 
din izdatkov napram 2134,50 din dohodkov. 
Tu pa ni računano niti pare za nujno potrebno 
učiteljevo izobrazbo. Poročeni učitelj s kme-
tov (deca še ne obiskuje srednjih šol) izkazuje 
letno 22.324 din izdatkov in 20.244 din do-
hodkov. Na račun primanjkljaja pa še niso 
niti všteti pedagoški tečaji in prireditve ter 

za izobraženca nujno potrebno posečanje kul-
turnih prireditev v naših kulturnih centrih. 
Učiteljska pripravnica prikazuje s svojimi 
1094 din izdatkov in 1088 din dohodkov ne-
kako ravnotežje, ki pa gre v tem primeru na 
račun zalaganja z živili od doma in na račun 
pomanjkljive izobrazbe (knjige, tečaji), ki je 
pripravniku še posebej nujno potrebna. Kako 
pa živi pripravnik daleč od doma ali brez do-
ma? Kje zadostna telesna in duševna hrana? 
Bo poročilih je izvenel razgovor: Za uspešno 
in plodno ter poklicu predano delo je po-
trebna dovoljna hrana, zdravo stanovanje, 
primerna obleka in zadostna izobrazba. Kjer 
manjka eno, hira drugo. Razen stanu pa v ta-
kih razmerah peša mladina, trpi pouk in 
vzgoja. 

II. Tov. Blažič poroča o stanovskih gospo-
darskih podjetjih. V svojem poročilu se je 
podrobno bavil z Učiteljsko tiskarno. Tovariš 
Ledinek poroča o delovanju US in o njenih 
pomožnih ustanovah. 

III. V maju (14. V.) se udeležimo skup-
nega zborovanja v Murski Soboti. (Odhod iz 
Maribora z vlakom ob 5.32, prihod 8.56; po-
vratek ob 18.36, prihod 21.56. Vožnja stane 
22 din. Udeleženci zborovanja naj prijavijo 
obed JUU -— Sresko društvo Murska Sobota 
do 1. maja. — Na junijsko zborovanje v Fra-
mu bomo povabili kot predavatelja banovin-
skega nadzornika g. Milka Jegliča. 
Petrovič Šimon, preds. Ledinek Miloš, taj. 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO V CELJU 
je zborovalo 9. aprila t. 1. v Celju. Predsednik 
je zlasti toplo pozdravil navzočne tovariše 
upokojence, med njimi tov. Lebarja. Navajal 
je, v koliko je novi finančni zakon upošteval 
nujne potrebe učiteljstva in šole. Pri razpravi 
o napredovanjih se je članstvo izjavilo za 
avtomatično napredovanje, za prehodno do-
bo pa naj bi se uzakonil pravilnik o rangni 
listi ter s tem omogočila rednejša napredo-
vanja. Zlasti letos bo nujno, da učiteljstvo 
podpre narodnoobrambno akcijo »Branibora«. 
Vse članstvo je prejelo anketno polo, da od-
govori na vprašanja glede svojih želj in po-
gledov na dosedanje delo in smer društva in 
JUU. Ta stvar bo imela dragocene efekte ter 
bo na prihodnjem zborovanju podrobneje ob-
ravnavana. Na znanje se je sprejelo letno 
poročilo Učiteljske gospodarske in kreditne 
zadruge v Celju, ki izkazuje za lansko leto 
100% porast prometa in veliko aklivnost ob 
polni likvidnosti. 

Učiteljstvo se je poklonilo spominu 
mrtve FrUnje Tavčarjeve. 

O nedavni seji sekcijske uprave in nad-
zorstva je referiral tov. Hajnšek. O delu in 
ciljih odseka učiteljic je poročala tov. Zupa-
nova. O Učiteljski samopomoči tudi v zvezi 
z novim zakonom o zadrugah je izčrpno po-
ročal tov. Volavšek. Članstvo se je ponovno 
izreklo proti novim obremenitvam in odteg-
ljajem v US. Tov. Gerlanc je poročal o Sa-
mopomoči učiteljskih otrok. Na predlog tov. 
Pogačnika se je zbor izrekel za nov način 
ocenjevanja učiteljstva z »zadovoljiv« in »ne* 
zadovoljiv«, kar naj bi predvideval tudi novi 
zakon o ljudskih šolah. 

V društveno častno razsodišče so bili iz-
voljeni: predsedniki tov. Jurko, Požar, Sevni-
kova, Vertačnik, Seručar, sodniki tov. Schrei-
nerjeva, Baša, nam. Pivc in Binder, tajnik 
Kotnik, nam. Zorko. 

Prof. g. dr. Rudolf Kolarič iz Ljubljane 
je predaval o novem slovenskem pravopisu. 
Podal je zgodovino razvoja slov. knjižnega 
jezika. V novem pravopisu je etimološko na-
čelo omejeno, njegovo glavno načelo je ne-
načelnost, fonetično načelo prihaja do večje-
ga uvaževanja. Potrebna je bila določitev 
enotne izreke. Šola naj vodi iz narečja v knjiž-
ni jezik V živahni Hehati јр g predavatelj 
pojasnil vrsto pravopisnih zadev ter orisal 
tudi stanje problema monopolizacije šolskih 
knjig, ki ne more biti potrebna, niti koristna. 
Za svoja strokovnjaška izvajanja je žel go-
spod predavatelj mnogo prisrčne hvaležnosti 
zborovalcev. 

Sklenilo se je, da bo društvo zborovalo 
2. maja v Celju ob času Celjskega kulturnega 
tedna, ko bosta odprti razstavi celjskega tiska 
ter likovne umetnosti. 

Zborovanja se je udeležilo nad 160 član-
stva. 
Fran Roš, predsednik. A. Jagrovič, tajnik. 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO ŠKOFJA 
LOKA je zborovalo v soboto 9. aprila v Škofji 
Loki. Navzočih 41 članov. 

Predsednik je uvodoma poudaril važno 
poslanstvo, ki ga opravlja Bran-i-bor. Učitelj, 
kot član naroda, ne more ostati ravnodušen 
napram dogajanjem, ki jih vpleta kolo zgo-
dovine. 

Učiteljski zbor se je nato poklonil spomi-
nu šol. upravitelju Ferdinanda Wusserja v Za-
brdu. Mladi idealist je iskal v naših planinah 
zdravja, pa je našel smrt. Takisto pietetno se 
je oddolžilo učiteljstvo spominu visoške go-
spe, dvorne dame Franje Tavčarjeve, ki je 
imela prav mnogokrat priložnost poseči v uči-
teljske težave. 

V strokovnem delu zborovanja je preda-
val najprej prof. Ivan Kolar. O pravopisu. 
Njegova temeljita izvajanja so žela največjo 
pozornost, saj je razčlenil pred nami dolgo 
vrsto jezikovnih poglavij, ki se ima šola če-
stokrat boriti z njimi. Zlasti so pritegnili 
praktični vzgledi. Vprašanj je bilo zaradi tega 
na pretek, razprava zelo živahna. 

O potrebi učiteljskega sadjarskega tečaja 
je govoril sreski kmetijski referent g. Jakob 
Hladnik. Sedaj, na pomlad se bodo izvršile 
vse predpriprave, a na jesen bodo započeli 
tečaji, ako se bo učiteljstvo izjavilo pritrdil-
no. Zadnje predavanje je pripadalo škofje-
loškemu učitelju tov. Rudolfu Horvatu, ki je 
s spretno besedo prikazal moč zemljepisa. 

Njegovo predavanje »opiši obzorje«, je prav 
v jedro pokazalo, da lahko služi zemljepisje 
izvrstno domorodnemu smotru. Predavatelj je 
razčlenil škofjeloški horizont, s pogledom s 
Kamnitnika. Posebno je ugajal tudi načrt ob-
zorja, ki bi ga morala imeti za svoje območje 
vsaka šola. Naglašala se je potreba po več 
slikah iz domačega kraja in pa potreba epi-
diaskopa za vsak šolski okraj. 

Vsa predavanja so bila sprejeta z živah-
nim aplavzom in zasluženim priznanjem. Tov. 
Sicherl je priporočal nakup zemljevida škofje-
loškega okraja, ki ga je izdalo loško SPD. 

Zadnje letošnje zborovanje bo 11. junija 
v Selcih, celodnevno! 
Vojteh Debeljak, preds. France Košca, taj. 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO V NOVEM 
MESTU je zborovalo dne 4. decembra 1937. v 
Novem mestu. Navzočih je bilo 61 članov. 

Ker je bil predsednik tov. Menard bolan, 
je otvoril zborovanje tovariš podpredsednik 
Marinč in pozdravil navzoče. Uvodoma se je 
spomnil preminulih tovarišev Pirnata in Ton-
čiča. Namesto venca umrlima tovarišema se 
pokloni zbirka 112 din Učiteljskemu domu v 
Ljubljani. 

Prečitajo se važnejši dopisi in poročilo o 
zborovanju društvenih predsednikov v Celju. 
Za referenta o manjšinskem šolstvu se izvoli 
tov. Primožič, v odsek za izvenšolsko delo 
pa tov. Marinč, Hofbek, Vidmar, Šlibar in 
Pa j kova. 

Nato je sledilo predavanje g. prof, Jarca, 
»Masaryk kot vzgojitelj«. V velikopotezno za-
snovanem govoru je predavatelj očrtal živ-
ljenjsko pot velikega voditelja in vzgojitelja 
bratskega naroda, moža, ki ga je spoštovalo 
in uvaževalo vseh 5 kontinentov. Nam Jugo-
slovanom bo ostal v trajnem spominu izza 
zagrebškega procesa. Bil je zadnji veliki kla-
sik, v katerem je bil spojen intelekt z aktiv-
nostjo. 

Tov. Marinč se je g. predavatelju zahvalil 
v toplih besedah ter izrazil željo vseh navzo-
čih, da pride g. profesor zopet v kratkem med 
nas. 

Med slučajnostmi se je izrekla pritožba, 
da se tiska »Popotnik« čimdalje na slabšem 
papirju in se krči njegov obseg, medtem ko 
narašča članstvo. Tov. upravitelji pa pred-
lagajo, da se zaprosi na merodajnem mestu 
za poenostavitev blagajniškega dela šolskih 
upraviteljev. 

Menard, predsednik. Ivanetič, tajnik. 

+ JUU SRESKO DRUŠTVO LENDAVA 
je zborovalo dne 9. aprila 1938. v Lendavi. 
Navzočih je bilo 37 članov (55 %). Po običaj-
nih pozdravih in sprejetju dnevnega reda je 
tovariš predsednik podal obširno situacijsko 
poročilo. Nato je govoril tovariš tajnik o 
stanju članstva in ga pozval k večji delavnosti. 

Po poročilih so bili sprejeti sledeči sklepi. 
1. Članstvo sreskega društva Lendava se 

v čim obilnejšem številu udeleži skupnega 
manifestacijskega zborovanja obmejnih dru-
štev v Soboti. 

2. Poročevalec na skupnem zborovanju bo 
tovariš Gumilar iz Lipovec; v sestavi poročila 
o razvoju prekmurske kulture in šole mu bo-
sta pomagala tovariš Tratnjek iz Lendave in 
tovariš Pucko iz Hotize. 

Temu je sledilo predavanje sreskega kme-
tijskega referenta o kmetijskih vprašanjih 
lendavskega sreza in o načinu, kako bi uči-
teljstvo najuspešneje delovalo s kmetijskim 
poukom v šoli in izven nje. V zvezi s preda-
vanjem se je sklenilo sledeče: 

1. Sresko društvo bo naprosilo kraljevsko 
bansko upravo, da v počitnicah priredi za 
prekmursko učiteljstvo, posebno mlajše, tečaj 
v kmetijski šoli v Rakičanu. 

2. Sreskega kmetijskega referenta se na-
prosi, da pošlje vsem šolam v srezu seznam 
najboljših in najsposobnejših kmetijskih 
knjig, ki se bodo nabavljale za učiteljske 
knjižnice iz odobrenih proračunov. 

3. Ravno tako naj se razmnožijo na srezu 
načrti vzornih hlevov in gnojišč ter dostavijo 
posameznim šolam — kot prepotrebno učilo. 

4. Sreski kmetijski referent naj izdaja po-
sameznim šolam vzorce umetnih gnojil kot 
učilo. 

Po predavanju sreskega kmetijskega refe-
renta je govoril še tovariš Pupis o učiteljskih 
gospodarskih ustanovah in pozval navzoče, da 
naj pristopijo kot zadružniki raznih naših go-
spodarskih ustanov. 

V najlepšem razpoloženju se je zboro-
vanje zaključilo in je lahko vsem tistim, ki 
se ga niso udeležili, enkrat pošteno žal, kajti 
na tem zborovanju bi lahko mnogo pridobili 
za praktično delo med ljudstvom. 

Peternel, predsednik. 

jfjRÄ Na Vae 
rfijCf je ležeče 

da imate 
obleko 

^ vedno 
yjlP* kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično č i s t i t i ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Pralnica — Svetlolikalnica 

Novosti 
na lenfižnem trgu 

—k Vsebina 9. »materinske številke« Ro-
diteljskega lista je sledeča: Vida Täufer: 
»Materina beseda«, -a-r: »Slovenska mati«. 
B. P.: »Blagoslov mrtvih mater«. — Gustav 
Šilih: »Kaj pomeni mati svojim otrokom?« -
Jasna Šetinc: »Stara mati ima prav...«. 
Vilko Kolar: »Trnjeva pot delavskih družin 
na podeželju«. — Antonija Druškovič: »Ma-
terina skrb — duševno zaostali otrok«. -
Vojko Jagodič: »Hrepenenje po materi«. — 
Vzgoj ni nasveti. — Zdravstveni nasveti. — 
Knj ižni kotiček. — Kako naj se deca oblači. 
—• Jela Levstik: »Predpasniki«. — Roditelj-
ski pokret. — List krasi v tekstu tudi ljub-
ka risba prof. R. Klopčiča. Dodan je tokrar 
listu tudi prospekt za nagradno žrebanje, ki 
ga razpisuje Roditeljski list za prednaročnike 
II. letnika Rod. lista. 

—k »Zvončkova« četrta (velikonočna) 
številka je izšla s pestro, zanimivo vsebino in 
lepimi ilustracij ami. Novi naročniki lahko do-
be še vse letošnje številke. Letna naročnina 
za »Zvonček« znaša 30 din. Naša obmejna 
in zamejna deca prejema vsak mesec z 
»Zvončkom« iskren pozdrav v mili materini 
besedi. »Zvonček« se naroča v Ljubljani, Kra-
kovski nasip 22, ali v Učiteljski tiskarni. 

—k »Proteus«, ilustrirani časopis za po-
ljudno prirodoznanstvo. Izšla je prva števil-
ka novega V. letnika. Iz vsebine: P. Grošelj, 
Polarni sij; dr. Iv. Rakovec, Mamut in njego-
vi predniki (aktualno ravno sedaj ob najdbi 
v Ne vi j ah!); A. Košir, O najnovejšem po-
vzročitelju raka. Književne novosti prinašajo 
oceno slovenskega prevoda Brehm, Življenje 
živali, in nove revije Gozdarski vestnik. Drob-
ne vesti prinašajo notice Ob 80 letnici Evgena 
Duboisja, Naša floristika, Prah iz Sahare, Zla-
to v rastlinah, Planinski zajec. Nebo meseca 
aprila. - List izdaja Prirodoslovno društvo v 
Ljubljani. 

—k Prirodoslovne razprave, knjiga 3 (9. 
zv.) str. 239—252. Dr. Petar Ue, Doprinos po-
znavanju ortopterske faune u Jugoslaviji. Za-
nimiva razprava o kobilicah naše države. Za-
ložilo Prirodoslovno društvo v Ljubljani. 

k Ženski svet. Aprilska številka je iz-
šla s sledečo vsebino: Mala ženska antanta. 
— Študentka Vida (Meta Koren) — Očetu 
(Erna Muser) — Le jadrajmo za njim (Marja 
Tratnik) — Marta (Stana Vinšek) — Bili sva 
sami (Otilija Spur) — Poklicna žena v Fran-
ciji (Zlata Pirnat) in še več drugih sestav-
kov. Priloge: Naš dom, Modna priloga, Kroj-
na pola. Letna naročnina 64 din. 

—k Žena — Mesečnik v službi današnje 
žene. Številka za maj s pestro vsebino, prilo-
go za ročna dela in recepti je izšla. Letna na-
ročnina 60 din. 

—k Gospodinja. Strokovni list za gospo-
dinjstvo izhaja mesečno. V marčevi številki 
je zanimiv članek A. Černejeve Zupančič in 
njegovi Cicibani in še več strokovnih član-
kov. Celoletna naročnina 25 din. 

—k Rejec malih živali izhaja mesečno in 
prav aprilska številka priobčuje več strokov-
nih člankov, ki bi lahko služili kot pripomo-
ček in čtivo v kmetskih nad. šolah. V tej šte-
vilki so tudi navodila za banovinsko razstavo 
malih živali. Letna naročnina 30 din. 

—k Modra ptica, leposlovna revija, pri-
naša v 6. številki sledeče članke: France Vod-
nik: Ideja demokracije v književnosti. — To-
ne Čufar: Gospod in ušivec. — B. Borko: Iz 
pariških zapisnikov. — Iv. Rob: Iz romunske 
lirike. Letna naročnina 100 din. Naročniki na 
redne publikacije prejemajo list brezplačno. 

MALI O G L A S I 
Mali oglasi, ki slniijo т posredovalne !• socialne namene 
občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanj« znesek Dil 5-— 

VABILO 

Imam okrog 4000 debel cepljenih vrtnic 

s približno 300 etiketiranih vrst cvetja. 

Za šole vse leto prost vstop v moj vrt. — 

Franc Jenko, trgovec usnja, Medvode. 

CENE 
NIZKE 

dvokoles, otroških, igračnih, invalid-
skih vozičkov, prevoznih tricikljev, 
šivalnih strojev. — Ceniki franko. 

»TRIBUNA« F. BATJEL, LJUBLJANA, Karlovška cesta št. 4 
PODRUŽNICA MARIBOR, Aleksandrova cesta št. 26 

FABIANI & JURJOVEC 
L J U B L J A N A , S T R I T A R J E V A UL ICA 5 

priporočata veliko izbiro damskega in moškega blaga, pre-
proge, zastore, odeje, perje, puh itd. Postrežba solidna! 

G l avn i in odgovo rn i u redn ik Ivan Kocijančič. — Izda j a te l j : J. U. U. — sekci ja za d ravsko b anov i n o v L jub l j an i . Za sekcijo odgovarja Metod Kumelj. 
Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). — Vsi v Ljubljani. 


